

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Дубининой Елены Юрьевны
на тему «Разработка инструментария оценки сопряженного развития
инновационного потенциала и человеческого капитала региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика
(экономика инноваций)

Стратегически важным направлением для национальной экономики на современном этапе является стабильное развитие и укрепление инновационной системы. По примеру мировых лидеров, трансформирующих экономику в инновационную и перешедших в эпоху четвертой промышленной революции, был задан инновационный вектор развития государственной политики на всех уровнях экономической иерархии.

Неоспоримая связь уровня развития регионального инновационного потенциала с благосостоянием региона уже доказана многими исследователями, не вызывает сомнений и взаимозависимость главных социально-экономических показателей региона с качеством его человеческого капитала. Вместе с тем научные работы, где предметом исследования обозначены инновационный потенциал региона и его человеческий капитал в сопряженности пока встречаются редко, несмотря на их актуальность и приоритетность в современных условиях. Заметим, что синергетический эффект от взаимосвязанного развития инновационного потенциала региона и его человеческого капитала может стать катализатором для разработки инновационных проектов, упростит выбор и специализацию региональных программ, будет способствовать созданию новых продуктов и интеллектуальных технологий и трансформации региональной экономики в инновационную. Это и обуславливает актуальность темы диссертации.

Автором четко сформулирована цель исследования - обоснование теоретико-методологических положений оценки сопряженного развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона с разработкой инструментального обеспечения оценочного процесса, адекватного современным экономическим реалиям.

Материал, представленный в автореферате, свидетельствует о том, что автором проработан значительный объем информации, представленной в работах отечественных и зарубежных исследователей по проблемам развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона, а также их

оценке, как самостоятельных явлений, так и во взаимосвязи. Это позволило автору:

- исследовать подходы к сущности и структуре инновационного потенциала (с.10) и предложить авторскую структуризацию регионального инновационного потенциала (рис.1) с конкретизацией видов потенциала, сгруппированных по стадиям процесса преобразования инновации в готовый продукт;
- изучить подходы к сущности и уточнить трактовку категории «человеческий капитал» (с.11-12) с учетом компетентностного подхода и требований инновационной экономики, что позволило разработать двухуровневую структуризацию составляющих человеческого капитала с выделением циклически взаимосвязанных компонент, которые формируют инновационную компетентность его собственника (рис. 2);
- провести методологический анализ, позволивший синтезировать и систематизировать методы сопряженной оценки инновационного потенциала и человеческого капитала региона и выделить универсальные, специфические и комбинированные группы методов (с. 14);
- разработать и апробировать инструментарий оценки сопряженного развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона: методику рейтинговой оценки региональной инновационности, предусматривающую соответствующие детерминирующие и результирующие группы показателей (с. 15-17) и методику анализа сопряженности развития человеческого капитала и инновационного потенциала региона, включающую композицию показателей оценки, сгруппированных в соответствии со сферами анализа сопряженности развития и стадиями развития инновационного потенциала (с. 17-19).

Эти результаты исследования заслуживают внимания и характеризуют приращение научного знания. Однако, имеют место и замечания к содержанию автореферата, в качестве которых следует отметить:

- наполнение автореферата алгоритмами расчета по авторским методикам (с. 15-19) более полно отразило бы существенный объем авторских разработок;
- по результатам апробации методик (с. 19) автору следовало обосновать причины расхождения рейтинговых позиций регионов (с. 17) при применении разных методик расчета. Это конкретизировало бы необходимость оценки развития человеческого капитала и инновационного потенциала региона именно в сопряженности.

Указанные замечания не снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования.

По своему содержанию и научно-теоретическому уровню диссертационная работа Дубининой Елены Юрьевны полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры корпоративных
информационных систем и
программирования ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет инженерных технологий»,
научная специальность 08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством.

Филатова
Марина Владимировна



Адрес: 394036, г. Воронеж, пр. Революции, д. 19
Телефон: +79204646336
E-mail: fltvmrn@rambler.ru